

广州越秀

出新出彩出圈，“文艺风”吹旺“文旅热”

编者按

这个10月，广州越秀文旅爆款迭出。10月16日至20日，海丝文旅周短短5天内吸引逾300万人次参与。26日，一年一度的二沙岛户外音乐节又将带来一场文艺气息浓郁的天籁盛宴。文化是一座城市的灵魂。作为广州建城两千多年未变的市中心，越秀是千年以来老广州的文脉所系，也是新广州文化新活力的动力源。文章合为时而著，歌诗合为事而作。用“经营城市”思维丰富文化产品供给，成为越秀频频“出圈”的成功“密码”。不断创新的越秀文旅，正成为广州焕发老城市新活力的一大亮色，为推动“百千万工程”高质量发展注入强劲文化活力。



全国重点文物保护单位五仙观焕新开放，观内“仙林苑”再现了《古仙旧题》诗中清风送莲香、竹露滴清响、小池映红墙的景象

深化文化引领，推动协同发展

“最值得期待的就是爵士季和铜管五重奏”，在六榕街旧南海县社区，罗艳雅一边说着对二沙岛户外音乐季的憧憬，一边和身旁的小林漫画作品合照。海丝文旅周的活动，目前已辐射影响光塔街、六榕街、北京街、人民街。六榕街邀请跨界漫画家林帝浣在六榕街旧南海县社区开展户外画展，利用商铺门面、窗台等点位分散展出。徜徉其间，可以从定制作品中轻松感受丝语千年的文化魅力和“一家一天地，一户一意境”的绿色之美。各街道也纷纷响应，开展形式多样的海丝主题文旅和商贸活动，营造具有优雅、包容气质的海丝社区。此外，越秀区著名商圈内，万菱广场、城隍庙北京路店、流花中心、中华广场、新大新、广州友谊商店、星寰国际商业中心等商业综合体也纷纷加入到海丝文旅的活动中来，通过举办海丝商贸市集、沉浸式市集、主题数码节等丰富形式分享文旅周的旺盛人气，积极探索将“客流量”转化为“客流量”，用“线上流量”带动“线下销量”。越秀区更进一步联合中国

赓续城市文脉，传承发展新求变

10月上旬一过，就是越秀的“海丝时间”。广州是海上丝绸之路之长盛不衰的东方大港，“雄藩夷之宝货，冠冕越之繁华”。广州6处海丝史迹，5处在越秀。海丝文化深刻浸润在城区肌理。文化依托历史遗迹、传统技艺等文化遗产。海丝文旅周诞生的两年，是保护、传承、发展的两年。海丝文旅周前夕，被誉为“广州祖庙”的五仙观结束修缮，正式对外开放试运营。五羊五仙的传说对于被称为“羊城”的广州来说，有着非同寻常的意义。五仙观里面的坡山古渡曾是海上丝绸之路对外贸易的繁华码头，是“大市”“番坊”的见证。五仙观焕新，为本次海丝文旅周提供了全新的文化载体。它与相邻南粤先贤馆作为本次活动的主会场主舞台，连续5天不断上演精彩演出，令人流连忘返。广场上的“非遗里的广州”潮墟手作市集里，多位非遗项目代表性传承人创作了品类丰富的海丝主题非遗作品、文创产品。五仙观内的紫烟阁，举办“在城之央——越秀两千年”老城“三脉”历史展，以“城脉”“文脉”“商脉”为线索，以越秀视角展示广州城两千余年的历史人文画卷。展厅利用最新的数字化手段拓展展陈内容，提升看展体验，帮助市民游客更直观感受“流淌”在典籍与文物中的羊城文明底蕴，读懂广州老城2200多年的变迁与发展。据统计，五仙观文化空间在海丝文旅周接待逾4万名游客，“五仙观”“南粤先贤馆”“紫烟阁”等词语频频出现在各类社交媒体上，成为了新晋网红打卡地。

文艺创作井喷，激活文旅澎湃动能

“硬件”出彩，“软件”出色。一年一度的海丝文旅周也是文艺创作展示的“井喷时间”。“文艺创作”和“文旅发展”在此相结合，让文化历久弥新，实现了特色文化的创造性转化和创新性发展。10月20日晚，《穿越时空的对话——诗说岭南先贤、歌咏羊城古今》第二部在五仙观广场上演，以一场融合戏剧表演的诗词盛会呈现南粤先贤穿越时空的对话，赢得观众的一致好评。据该剧主要创作者——国家一级演员、著名话剧表演艺术家李仁义介绍，广州文化深受海上丝绸之路影响，剧中所介绍的杨孚、葛洪、文天祥、邓世昌、屈大均、林则徐等南粤先贤的故事，充分展示岭南人知行合一、经世致用的理想与人格，“在海丝文旅周进行文艺创作，对于文化传承来说，非常有意义”。文旅周期间，《游览越秀古街巷》和《历代名家咏越秀诗词选》同步发布。其中《游览越秀古街巷》分为历史、风物、人物和民俗四个主题板块，从“文献+传说”的双重角度细细呈现了越秀的古与今。《历代名家咏越秀诗词选》则精心选录了自南朝始，历唐、宋、元、明、清以来的164位诗词家328首作品。这些诗词不仅展现了越秀自然风光之美，更深刻反映了不同历史时期的社会风貌与文化变迁。广东省方志名家工作站首席专家陈泽泓表示，这些新书，为更深入了解广州文化提供了宝贵的参考。数字技术也为文创赋能赋新。文旅周期间，名为《广府梦



六榕街邀请跨界漫画家林帝浣(小林漫画)在旧南海县社区开展户外画展，展现丝语千年的文化魅力和社区绿色之美

聚焦新质生产力 激活“蓝色新引擎”

广东中行为海洋经济发展蓄势赋能

文/戴曼曼 汪海晏 图/广东中行提供

惠及民生 打好特色产业牌

从蓬勃兴盛的港口，到渔船满载而归，从滨海城市的特色文旅，再到普通市民热气腾腾的日常生活，从历史情怀的责任传承，到如今链接地方发展的历史担当。中国银行始终坚守金融为民的初心，始终把实体经济服务作为出发点和落脚点。家书抵万金，侨批藏情怀。汕头是全国著名侨乡，侨批承载着老一辈海外侨胞艰难的创业史和浓厚的家国情怀。以中国银行为代表的金融机构，曾履行着帮助海外华侨支持振兴中华、建设家乡、赡养老人的责任担当，刻画了生动的历史纹脉。传承百年薪火，中国银行广东省分行擦亮跨境金融特色品牌，全力贯彻“五外联动”战略部署，每年向广东外贸企业提供本外币综合金融服务超1800亿元，国际贸易结算和跨境人民币结算市场份额稳居同业第一。江门是全国著名侨乡，也是粤港澳大湾区重要节点城市。依托中银集团全球化、多元化的服务网络和丰富的国际业务经验，江门中行根据侨乡特色，创新推出专属信贷产品，助力各地做好“土特产”大文章；在这些沿海城市里的金融生动实践，点燃海洋城市高质量发展的新引擎。好风凭借力，扬帆向深蓝。中国银行将持续深入学习贯彻党的二十大精神，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，胸怀“国之大者”，强化使命担当，继续以支持海洋牧场建设作为业务发展“蓝海”，创新打造“绿为底色，蓝为特色”的蓝绿金融融合发展模式，不断提升信贷的“含新量”“含绿量”“含银量”，在广东省高质量发展进程中贡献金融力量。

海风轻拂，风机转动，一座座海上风电机组源源不断送来电能，在湛江、阳江、汕头……“电从海上来”的场景不断涌现在广东的沿海城市。网箱碧海，鱼肥粮足，入秋后鲜嫩肥美的金鲳从深海网箱里捞起，通过现代化的冷链走进千家万户的餐桌，一曲高技术含量的“海洋牧歌”正在南粤唱响。侨批纸短，家国情长，坚持跨境所向、湾区所需，通过数字化、便利化服务汇聚侨智，架起跨境金融桥梁进一步促进大湾区高水平对外开放。近日，羊城晚报联合中国银行共同推进“中”流击楫 向海而“新”——广东“蓝色引擎”深调研活动走进湛江、阳江、汕头以及江门。海洋经济高速增长的背后，是“绿为底色，蓝为特色”的蓝绿金融融合模式的发展，更有着中国银行广东省分行坚持以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业的担当。伴海而生，拓海而荣。4114.3公里，位居全国首位的海岸线长度，广东海洋经济总量连续29年居全国首位，海洋正成为广东高质量发展的“蓝色引擎”。向海图强，挺进深蓝。当前，广东正锚定海洋新质生产力、布局新赛道，以新质生产力向海图强，构建具有核心竞争力的现代化海洋产业体系，加快海洋强省的建设步伐。且看金融助力海洋经济发展新增长极，点燃海洋高质量发展新引擎。



向“新”向“绿” 金融助力电从海上来

汕头南澳海域，由大唐汕头新能源有限公司建设运营的35台7兆瓦级风力发电机组迎风矗立，巨大的桨叶缓缓转动，将阵阵海风转化为绿色电力。阳江青洲海域，是广东沿海建设中最大的海上风电场之一，同样也是以华电阳江公司为代表的新能源企业在大湾区的探索与实践。江门台山汶村镇，是近年声名鹊起的一座“光伏小镇”，小镇借助“渔光互补”，在鱼塘上方架设光伏板，下方水域养殖鱼虾，形成“上可发电、下可养鱼”的发电新模式，利用太阳能资源发出绿色无污染电力。优良的地理位置，漫长的海岸线，风力资源得天独厚，为广东沿海城市开发海上风电项目，孵化创新技术和装备提供了优良的自然条件。根据《广东省海上风电发展规划（2017—2030年）》（修编），广东省海域将建设28个海上风电场，居全国第一。到2030年，广东海上风电产业产值也将突破4000亿元。风电装备车间作业一派繁忙，

深耕碧海 金融奏响海洋牧歌

深耕碧海，牧渔未来。4114.3公里漫长的海岸线，一个个海上养殖网箱散布在广东42万平方公里的辽阔海域里，成为一个个大食物观的具体实践。截至2023年，广东省新开工现代化海洋牧场项目40个，总投资超120亿元。全省已建成万山海域海洋牧场、遂溪江洪海域海洋牧场、南澳岛海域海洋牧场等15个国家级海洋牧场示范区，所占海域面积超过12.5万公顷。在广东湛江的东海岛海域上，总养殖水体达到6万立方米的深海养殖平台“恒毅1号”矗立在蓝海碧波之上，这是当前广东省规模最大的养殖平台，也是广东发力深远海养殖和智慧渔业的重要注脚。“海威1号”“明渔1号”“联盟L001”“恒毅1号”“伏羲1号”等11个新型抗风浪能力强、实用性强的养殖装备系统下水投产，一批加型重重力式深水网箱陆续下水，让传统养殖变得智能、高效，为广东耕海牧渔提供了坚实支撑。广东是渔业大省，2023年全省渔业经济总产值4420.28亿元，增长4.6%。在江门台山市汶村镇约5600亩沿海滩涂上，300MW渔光互补光伏发电项目已然建成。鳞次栉比的光伏板在阳光的照耀下熠熠生辉，而在光伏板下方的水域里，数千亩鱼塘正养殖着青蟹、基围虾等海产品，“藏”在光伏板下的“光伏海产”可是“个大、膏肥、味美”。采用“一地两用，渔光互补”模式，最大化综合利用阳光、水体等资源，做到“水下养鱼，水上发电”，光伏企业正全力打造集光伏发电、现代高效渔业养殖等于一体的示范项目。水产种业是现代渔业的核心“芯片”。随着广东“粤强种芯”工程的深入实施，人工育苗技

